

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 71 (645). Вторник, 15 июня 1976 года. Цена 2 коп.

## У СЕЛЬСКИХ ТРУЖЕНИКОВ

Встреча кандидата в члены ЦК КПСС, депутата Верховного Совета СССР, делегата XXV съезда партии Командующего Краснознаменным Северным флотом адмирала флота Г. М. Егорова с работниками совхоза «Североморец».

Этот день надолго запомнится труженикам совхоза «Североморец». На встречу с ними прибыл кандидат в члены ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР, делегат XXV съезда партии Командующий Краснознаменным Северным флотом адмирал флота Георгий Михайлович Егоров.

На встрече присутствовали первый секретарь Североморского городского комитета партии А. Т. Семченков, заместитель председателя Североморского горисполкома Г. Е. Шмыков, заместитель командующего флотом по тылу вице-адмирал С. Н. Филанов, помощник командующего флотом — начальник гарнизона Г. Североморска контр-адмирал Ю. А. Ильченко.

Директор совхоза Л. А. Гнаговский, главный ветеринарный врач, секретарь партийной организации А. А. Марков познакомил руководителей с хозяйством. Г. М. Егоров посетил птичник с новым клеточным оборудованием, животноводческие помещения.

Затем в Доме культуры состоялась встреча Командующего Северным флотом Г. М. Егорова с работниками совхоза. На встречу пришли знатные доярки в птичниках хозяйства, передовые механизаторы, работники теплиц, инженеры и техники. От их имени Г. М. Егоров и других гостей приветствовал директор совхоза Л. А. Гнаговский. В своем коротком выступлении он отметил, что благодаря постоянной заботе партии и Советского правительства о тружениках села в совхозе только за последние годы произошли значительные перемены. Здесь введены в эксплуатацию тепличный комплекс на три тысячи квадратных метров, лукохранилище, цех по первичной переработке молока, осуществлен перевод котельной на жидкое топливо.

За годы девятой пятилетки производство молока в совхозе возросло более, чем в полтора раза, яиц — почти на две трети. Причем, подчеркнула директор, подобное увеличение произошло в первую очередь благодаря повышению качественных показателей деятельности совхоза — продуктивности скота и птицы. И здесь нельзя не сказать слова благодарности в адрес замечательных тружеников — доярки А. В. Балашовой и Т. А. Коптевой, птичниц А. М. Грошко и А. И. Кудряшовой, скотника Т. А. Кунаевой, тепличниц Е. Я. Сенель, водителей А. И. Панкратова, С. И. Сухомосова и Д. В. Алькимовича и многих других, которые в трудных условиях Заполярья показывают образцы самоотверженной работы.

Сегодня, отметил Л. А. Гнаговский, мы рады доложить Вам, товарищ Командующий,

как делегату XXV съезда партии, что коллектив совхоза взял хороший старт в выполнении плана первого года десятой пятилетки, в решении задач, поставленных съездом перед сельскими тружениками. На сегодняшний день большинство доярок хозяйства выполнили уже свои полугодовые задания и трудятся в счет июля текущего года.

От имени всех работников директор заверил кандидата в члены ЦК КПСС, депутата Верховного Совета СССР Г. М. Егорова, что коллектив совхоза приложит все силы и знания для успешного выполнения задач, поставленных перед ним в десятой пятилетке.

Слово предоставлено является Командующему Краснознаменным Северным флотом адмиралу флота Г. М. Егорову.

Совхоз «Североморец», сказал он, занимает одно из ведущих мест в обеспечении жителей Севского Заполярья важнейшими сельскохозяйственными продуктами. Сравнительно небольшой коллектив успешно справляется с задачами, которые ставятся нашей партией и правительством по увеличению выпуска молока, яиц, свежих овощей и зелени. И в этом, несомненно, заслуга прежде всего вас, сельских тружеников.

С теплотой и сердечностью отозвался Командующий флотом о первом директоре совхоза И. М. Агееве, который вложил много энергии и души в

дело становления молодого хозяйства.

Затем Г. М. Егоров остановился на задачах, поставленных XXV съездом партии по дальнейшему развитию сельского хозяйства, на тех проблемах, которые предстоит решить в свете решений съезда коллективу совхоза «Североморец».

В заключение своего выступления Г. М. Егоров выразил уверенность в том, что передовые труженики, все работники хозяйства с честью выполнят взятые на 1976 год высокие социалистические обязательства, дадут жителям Североморска и пригородной зоны важной сельскохозяйственной продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами.

Я. ЗУБАРЕВ.

НА СНИМКАХ: Командующий Краснознаменным Северным флотом Г. М. Егоров среди работников совхоза «Североморец». Слева направо: кавалеры ордена «Знак Почета» доярки Т. А. Коптева и А. В. Балашова, тепличница А. В. Гордеева, Г. Я. Парфенова, знатная птичница А. М. Грошко; в зале Дома культуры.

Фото Р. Макеевой.



## ПЯТАЯ СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Вопросы качества жилищного строительства и эксплуатации жилого фонда постоянно занимают важное место в деятельности наших местных Советов. А сейчас, после XXV съезда, они приобретают еще большее значение. Ведь это немаловажная часть большой работы, которая в десятой пятилетке проводится по повышению эффективности и качества, по дальнейшему подъему народного благосостояния. Широко и по-деловому обсуждались эти вопросы на пятой сессии областного Совета депутатов трудящихся XV созыва, которая состоялась 11 июня в Мурманске, в Доме Советов.

Сессию открыл председатель облисполкома А. П. Зазулин. Председателем сессии избирается депутат В. Н. Пашин, секретарем — депутат Р. П. Баранова.

Утверждается повестка дня сессии:

О состоянии и мерах по повышению качества строительства и улучшению эксплуатации жилого фонда в свете требований XXV съезда КПСС.

Информация о ходе выполнения наказов избирателей, данных депутатам областного Совета депутатов трудящихся XV созыва.

С докладом «О состоянии и мерах по повышению качества строительства и улучшению эксплуатации жилого фонда в свете требований XXV съезда КПСС» выступил заместитель председателя облисполкома Ю. П. Князевский. Затем депутаты заслушали по этому вопросу доклад постоянной комиссии по строительству, промышленности строительных материалов и коммунальному хозяйству, с которым выступил заместитель председателя комиссии депутат А. В. Кузьмин.

В обсуждении доклада принял участие депутат В. П. Суаймов — председатель Мончегорского горисполкома, депутат Э. С. Хафизова — каменщица строительного-монтажного управления № 6 треста «Мурмансжилстрой», депутат В. М. Вахонин — председатель Кольского райисполкома, депутат А. А. Королева — штукатур-маляр строительного-монтажного управления «Печенгапромжилстрой», Ш. З. Азизов — начальник управления капитального строительства Мурманского горисполкома, депутат А. П. Горбачев — слесарь турбинного цеха Кировской

ГРЭС, Р. А. Харечкина — начальник управления коммунального хозяйства облисполкома, депутат В. Б. Сазонова — рабочая лесобазы Княжая Нотозерского леспромхоза, депутат В. С. Гавриченко — начальник Главмурманскстрой, депутат А. В. Шумилов — начальник «Северомострой», депутат Г. К. Гуджи — мастер отделочных работ Мурманского домостроительного комбината, И. А. Нерун — начальник отдела по делам строительства и архитектуры облисполкома, О. Н. Коптяев — управляющий областной конторой Стройбанка, депутат П. А. Медведев — председатель Терского райисполкома.

Областной Совет депутатов трудящихся принял решение по обсужденному вопросу.

Областной Совет подчеркнул, что сейчас, исходя из решений XXV съезда КПСС, положения и задач, выдвинутых Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым в Отчетном докладе ЦК КПСС, одной из важнейших задач облисполкома, исполкома городских и районных Советов, руководителей строительных и хозяйственных организаций следует считать мобилизацию коллективов на безусловное выполнение планов ввода в эксплуатацию жилья, повышение эффективности капитальных вложений, участие в планировании, проектировании и организации строительного производства, широкое внедрение передовых методов труда, сокращение продолжительности и снижение стоимости строительства жилых домов.

Рассмотрен организационный вопрос. Сессия рассмотрела заявление депутата И. Г. Волошина и по его просьбе в связи с выездом за пределы области освободила его от депутатских обязанностей.

Затем сессия рассмотрела и приняла к сведению информацию о ходе выполнения наказов избирателей, данных депутатам областного Совета депутатов трудящихся XV созыва. Сессия обратила внимание главка «Сверьба», управления рабочего снабжения производственного объединения «Апатит», управления торговли, производственного управления сельского хозяйства и отдела завысохранения облисполкома на безусловное полное выполнение наказов избирателей и потребовала обеспечить быструю их реализацию.

## ГОРОДСКОЙ СЛЕТ НАРОДНЫХ ДРУЖИНИКОВ

В прошедшую пятницу зрительный зал Североморского матросского клуба заполнили командиры народных и специализированных дружин, члены комсомольских оперативных отрядов, дружинники, работники милиции. Здесь состоялся городской слет дружинников. Слет открыл первый секретарь Североморского горкома КПСС товарищ А. Т. Семченков.

С докладом «О деятельности добровольных народных дружин и их задачах по укреплению общественного порядка в г. Североморске и пригородной зоне» на слете выступил первый секретарь ГК КПСС А. Т. Семченков.

В обсуждении доклада принял участие: командиры ДНД Ф. Д. Новицкий, И. А. Гудал, командиры специализированной автодружины В. С. Жаботинский, члены ДНД И. С. Ко-

вальчук, А. С. Белова, И. З. Набуяни, заместитель начальника Североморского штаба ДНД К. П. Канна, прокурор Краснознаменного Северного флота Г. И. Матвиевко.

На слете было принято обращение ко всем дружинникам и труженикам г. Североморска и пригородной зоны.

Первый секретарь ГК КПСС А. Т. Семченков вручил награды лучшим дружинникам.

Выпущено «Лучшая добровольная народная дружина г. Североморска» награждена ДНД Североморского мясокомбината.

Большая группа дружинников награждена Почетными грамотами ГК КПСС и горисполкома, грамотами областного управления внутренних дел. Отчет о слете будет опубликован в одном из ближайших номеров «Североморской правды».



С собрания  
партийно-  
хозяйственного  
актива

# УБРАТЬ БЕЗ ПОТЕРЬ УРОЖАЙ, ОБЕСПЕЧИТЬ ЖИВОТНОВОДСТВО КОРМАМИ

Как уже сообщалось, 9 июня состоялось собрание партийно-хозяйственного актива. С докладом «О задачах партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов, колхозов, подсобных хозяйств и иждивующих над ними предприятий по обеспечению животноводства кормами и тива»

подготовке к предстоящей зимовке скота и птицы» на собрании актива выступил первый секретарь Североморского ГК КПСС товарищ А. Т. СЕМЧЕНКОВ.

Сегодня мы публикуем отчет о собрании ак-

молока за пять месяцев текущего года по сравнению с тем же периодом прошлого года здесь увеличен на 139 процентов, а на одну фуражную корову — на 128 килограмм. Коллектив по праву гордится своими передовиками — такими, как доярки Н. И. Демидова и А. И. Защелкина, телятница Е. Д. Галаева, скотница М. Ф. Кулешова.

Однако, остановив свое внимание докладчик, если в целом план пяти месяцев по производству молока и яиц выполнен, то по продуктивности колхоз имени XXI съезда КПСС и подсобным хозяйством Мурманского морского биологического института недоисполнен. Во всех хозяйствах себестоимость молока по сравнению с плановой возросла на 20—30 процентов.

Анализ причин низкой рентабельности животноводства показывает, что здесь еще низок уровень механизации трудоемких процессов; неудовлетворительно поставлен зоотехнический персонал; недостаточно выстроены производственные дисциплины.

Так, на фермах не определена конкретная структура стада, не планируются круглогодичные отелы животных, позволяющие обеспечить равномерное в течение года производство молока, работа по воспроизводству стада пущена на самотек, кормление коров производится по рационам, плохо сбалансированному по содержанию питательных веществ и продуктивности животных.

Конечно, в такой обстановке сегодня трудно вести речь о снижении убытков на молочно-товарной ферме колхоза имени XXI съезда КПСС.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР в своем постановлении в целях своевременного проведения уборки урожая, заготовок сельскохозяйственных продуктов, грубых и сочных кормов высокого качества обязали партийные и советские организации, руководителей колхозов, подсобных хозяйств и промышленных предприятий обеспечить своевременную подготовку колхозов к заготовке кормов в 1976 году и определить конкретные меры для этого:

— не позднее двух недель до начала заготовок кормов привести во всех хозяйствах в полную готовность необходимую технику;

— укомплектовать убороч-

ные агрегаты высококвалифицированными механизаторами; — развернуть среди механизаторов и других участников уборочной кампании социалистическое соревнование за достижение наивысшей производительности труда при высоком качестве работ и максимальное использование технических возможностей уборочных машин;

— разработать и осуществить мероприятия по обеспечению высокого качества заготавливаемых кормов и предотвращению их потерь при уборке и перевозке к местам хранения, огрентировать, а где их нет, построить заново складские помещения, навесы и площадки.

В этом важном деле колхозникам и работникам подсобных хозяйств должны оказать действенную помощь коллективы промышленных предприятий, учреждений и организаций Североморска и пригородной зоны.

Уже сейчас партийным организациям и ветеринарной работе предприятий надо получить о подборе людей для работы на заготовке кормов, их расстановке и обеспечении необходимым инвентарем.

Исполкомом местных Советов депутатов трудящихся, правлениями Североморского и Терiberского рыбокомсов необходимо решить в ближайшие дни организацию культурного, торгового, бытового и медицинского обслуживания работников сельского хозяйства. Организовать непосредственно на рабочих местах горячее питание, подготовить концерты и агитколлективы.

Одновременно с заготовкой кормов нужно также вести работы по своевременной подготовке к успешному проведению предстоящей зимовки скота, вводу в действие имеющихся кормоцехов и кормокухонь, широко используя при этом помощь промышленных предприятий.

В заключение А. Т. Семченков выразил уверенность в том, что руководители хозяйств и промышленных предприятий Североморска и пригородной зоны сделают все, чтобы успешно, в сжатые сроки и без потерь, на высоком организационном уровне провести уборку урожая 1976 года, обеспечить безусловное выполнение плана производства сельскохозяйственной продукции.

Собрание партийно-хозяйственного актива утвердило план мероприятий по оказанию шефской помощи колхозам коллективами промышленных предприятий и организаций района.

В целях оперативного руководства работами по заготовке кормов, координации шефской помощи селу собрания актива избрало городской штаб. Председателем штаба избран председателем исполкома Североморского городского Совета депутатов трудящихся Н. И. Черников, заместителем председателя — заведующий промышленно-транспортным отделом ГК КПСС А. С. Ко-

## ИЗ ДОКЛАДА А. Т. СЕМЧЕНКОВА

Коммунистическая партия, наше государство и весь советский народ, отметил в начале своего выступления А. Т. Семченков, прилагают большие усилия для обеспечения надежного роста сельскохозяйственного производства. На мартовском (1965 г.) и последующих пленумах ЦК КПСС разработана широкая комплексная программа, программа подъема сельского хозяйства. Развита XXIV и XXV съездами партии, конкретизированная последними постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР по развитию сельского хозяйства, эта программа требует особого усиления организаторской работы партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, руководителей колхозов и подсобных хозяйств, а также иждивующих над ними предприятий.

Перед трудящимися Североморска и пригородной зоны в десятый пятилетке ставятся большие задачи. В соответствии с планом развития сельского хозяйства области в наших хозяйствах необходимо увеличить поголовье крупного рогатого скота, расширить заготовку местных кормов, провести намалье работы по освоению новых и ремонту существующих земель, принять меры по повышению урожайности однолетних и многолетних трав.

Главным звеном в решении этих вопросов является создание прочной кормовой базы. В частности, уже на текущий год областным комитетом партии, областкомком поставлена задача: заготовить в каждом колхозе, совхозе корма для животноводства на 120—130 процентов к плану — с тем, чтобы во всех хозяйствах был создан резервный фонд.

Итого девятый пятилетки показывают, что в деле повышения продуктивности кормов, накопления грубых, сочных и других видов кормов наши колхозы используют еще далеко не все резервы.

Выход кормовых единиц с одного гектара пашни за последние пятилетие хотя и увеличился, однако остается еще низким. Следовательно, только за счет повышения урожайности колхозы могут значительно увеличить заготовку сочных кормов и сена.

Между тем, отметил докладчик, подготовка и проведение нынешних весенне-полевых работ показали, что в организации этого дела, а также в соблюдении требований агротехники были допущены определенные недостатки. На протяжении ряда лет органические и минеральные удобрения вносятся в почву без учета ее истощенности.

За последнее время, продолжил А. Т. Семченков, несколько возросло внимание партийных, профсоюзных организаций, правлений колхозов к укреплению сельскохозяйственного производства квалифицированными кадрами, улучшению условий содержания скота и птицы, развитию социалистического соревнования среди колхозников.

Из года в год растет шефская помощь колхозам «Северная звезда» и имени XXI съезда КПСС, подсобному хозяйству Мурманского морского биологического института и Росляковской молочно-товарной ферме коллективами промышленных предприятий, организаций и учреждений. Об этом наглядно говорят такие цифры: если в 1971 году на полях и сенокосных угодьях колхозов шефами было отработано одна тысяча человеко-дней, то в 1975 году — свыше 1800. За эти годы сельским хозяйствам было выделено различных материалов, топлива, оборудования, списанной техники, произведено строительных и ремонтных работ более чем на 100 тысяч рублей.

Начиная с 1971 года бюро горкома КПСС, исполком городского Совета депутатов трудящихся ежегодно утверждают планы мероприятий по

оказанию шефской помощи. Хорошо себя зарекомендовало создание на предприятиях штабов и комиссий из руководителей и партийных активистов, которые непосредственно осуществляют мероприятия по шефству над сельскими объектами, организуют труд людей на полях.

Горком КПСС, горисполком считают целесообразным создание такой штаб и в городском масштабе, с предоставлением ему права рассматривать на своих заседаниях ход заготовки кормов, контролировать шефскую помощь селу.

Далее первый секретарь горкома партии остановился на ходе выполнения заданий 1976 года по выпуску сельскохозяйственной продукции. Он отметил, что за пять месяцев текущего года план по производству молока выполнен районом на 129 процентов, при этом средний надой на одну корову составил 1314 килограммов. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года валовой падой молока увеличился на 230 центнера.

Хороших показателей в выполнении социалистических обязательств добились животноводы колхоза «Северная звезда», и большая заслуга в этом колхозных доярок К. И. Александровой и Н. А. Петровой.

В колхозах выполнено также задание по сбору яиц.

Всех нас не могут не радовать трудовые достижения животноводов, птичников и работников теплиц совхоза «Североморец». В совхозе выросли опытные кадры доярок, и такие из них, как А. В. Балашова, Т. И. Выхажкина, В. А. Киселева, Т. А. Коптева, Ф. И. Шестакова, в прошлом году надали по 102—112 тонн молока от закрепленных за ними групп коров.

Неплохие показатели и у животноводов Росляковской молочно-товарной фермы, возглавляемой коммунистом В. К. Тубольцевой. Валовой надой

## ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ В ПРЕНИЯХ

Первым в прениях по основному докладу на партийно-хозяйственном активе выступил заместитель председателя правления колхоза «Северная звезда» И. М. Осипенко. Отметим успехи, достигнутые белокаменскими доярками и птичницами в ходе выполнения плана 1976 года, он подчеркнул, что закрепить и усилить их можно лишь благодаря созданию устойчивой кормовой базы. В нынешнем году правление колхоза стремится сделать все возможное для сбора хорошего урожая зеленых трав, для заготовки сена и силоса в сжатые сроки. Вся техника, предназначенная для этого, сегодня на ходу. В полной готовности находится оба КИР, сенокосилка, тракторы. Для организации механизированной уборки трав ведется очистка полей от камней. С помощью шефов-росляковцев подобные работы осуществлены уже на

восемь гектарах. В колхозе, сказал И. М. Осипенко, принимаются и дополнительные меры по сохранности заготовленных кормов. С этой целью вблизи животноводческой фермы строится новый склад для хранения сена и комбикормов. В нынешнем сезоне, продолжил выступление представитель «Северной звезды» председатель правления колхоза имени XXI съезда КПСС Н. А. Тарасов, мы также собираемся провести уборку трав механизированным способом. Еще до начала сева с полей, находящихся у молочно-товарной и птицеводческой ферм, были убраны камни и другие посторонние предметы. Предполагаем с помощью механизации вдвое сократить прежние сроки уборки однолетних трав. Для обеспечения своевременной и качественной заготовки кормов, а также зимовки скота и птицы териберские кол-

хозники проведут ремонт силосных ям, капитальный ремонт животноводческой и текущий ремонт птицеводческой ферм. Как и в прошлом году, намечается организовать бригаду косцов по заготовке диких трав на острове Кильдиш.

Коммунист Э. К. Дреман рассказал о проблемах развития сельского хозяйства в Североморской пригородной зоне, о необходимости присоединения к сенокосным угодьям многочисленных площадей неиспользуемых земель вокруг села Белокаменки.

Председатель Североморского рыбокомхоза И. И. Новоселов остановился на вопросах торгового обслуживания жителей побережья, на задачах, которые решает сегодня коллектив рыбокомхоза по улучшению торговли и общественного питания на селе.

Директор совхоза «Североморец» Л. А. Глатовский рассказал об успехах, которых добиваются труженики хозяйства в деле обеспечения жителей Североморска и пригородной зоны важными сельскохозяйственными продуктами.

О делах и заботах животноводов Росляковской молочно-товарной фермы, о шефской помощи этому передовому колхозу рассказал коммунист С. В. Шишпанов.

Председатель городской плановой комиссии Г. А. Исмаилова остановилась на вопросах организации труда работников промышленных предприятий и организаций, которые выезжают в колхозы для оказания шефской помощи. Необходимо, отметила она, чтобы такие шефские группы возглавляла, как правило, сами руководители предприятия или секретари первичных партийных органи-



# БОРЬБА ЗА МИР— дело всех и каждого

На XXIV съезде КПСС была принята Программа Мира, а XXV съезд КПСС определил направление на дальнейшую разрядку международной напряженности.

Следуя ленинским заветам, Советское государство неизменно проводит политику мира и дружбы народов. Политика эта целенаправленно и полностью отвечает интересам всех народов нашей страны.

В августе 1949 года был создан Советский Комитет защиты мира, на который была возложена почетная обязанность представлять и координировать деятельность советских сторонников мира, укреплять и развивать дружеские связи с зарубежными борцами за мир, всемерно сотрудничать с организациями и группами в разных странах, которые заинтересованы в сохранении и укреплении мира.

По предложению Советского Комитета защиты мира, Верховным Советом СССР был принят Закон о защите мира, о недопустимости пропаганды войны.

Председателем Советского Комитета защиты мира является лауреат Ленинской премии «За укрепление мира между народами» писатель Н. Тихонов. Комитет защиты мира был создан в трудное время, через четыре года после окончания войны.

Трибун 20 миллионов наших соотечественников, отдавших жизнь за свободу народа, вызвала к бдительности. Огромную работу проделал за эти годы Советский Комитет защиты мира. Но международная обстановка все еще сложна и противоречива. Все еще продолжается гонка вооружений. Маоистское руководство Китая все более сближается с наиболее агрессивными силами мировой реакции.

И сейчас, как никогда, ширится ряд активистов Советского фонда мира, который был учрежден 27 апреля 1961 г. Членами—председателями Советского фонда мира являются: Советский Комитет защиты мира, Комитет советских женщин, Советский Комитет ветеранов войны, Ассоциация содействия ООН в СССР и другие общественные организации Советского Союза. Председателем Правления Советского фонда мира является Герой Социалистического Труда писатель Б. Полевой. Десятки миллионов советских граждан поддерживают

своими средствами Советский фонд мира. Ныне он стал истинно всенародным, ибо любой человек на земле не может не встать сейчас в ряды активных сторонников мира. И борьба за мир, как всякое реальное дело, требует сил и материальных средств — ведь империализм и порождаемый им фашизм и опасность новой войны — угроза вполне реальная. Активное участие советских людей в Фонде — одна из конкретных форм их участия в борьбе за мир.

Очень разные денежные поступления в Советский фонд мира: от нескольких скромных рублей пенсионера до десятков тысяч рублей, поступающих от коллективов фабрик, заводов, строек.

Труженники Кольской земли активно пополняют Фонд мира добровольными взносами.

За пять месяцев 1976 года в Фонд мира внесено более 100 тысяч рублей. Особенно возросли поступления добровольных взносов в эти дни, когда в нашей стране идет сбор подписей под новым Стокгольмским воззванием. В июне 1975 года в Стокгольме была провозглашена всемирная кампания за прекращение гонки вооружения.

Движение сторонников мира все активнее и настойчивее требует, чтобы достигнутые ныне политическая разрядка была дополнена эффективной военной разрядкой.

27 мая 1976 года в Москве состоялось собрание членов Советского Комитета защиты мира, этим собранием принялся сбор подписей в нашей стране.

Мурманский областной комитет защиты мира выражает уверенность, что жители нашего края примут активное участие в этой важной кампании и поставят свой подписи под Стокгольмским воззванием Всемирного Совета Мира. Советские люди искренне поддерживают выдвинутую XXV съездом КПСС программу дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов. Советские люди осознают свою ответственность за то, чтобы навсегда исключить войну.

**Э. ЗОТОВА,**  
заместитель ответственного секретаря областного комитета защиты мира.



Водитель конторы «Североморскгаз» Константин Андреевич Сапожников доставляет баллоны с газом в квартиры североморцев. Все заявки он стремится выполнить своевременно. Вверенную ему машину К. А. Сапожников эксплуатирует грамотно, содержит в образцовом техническом состоянии.

Фото В. Матвейчука.

## ПРАВО НА ВОДИТЕЛЬСКИЕ ПРАВА

ВОДИТЕЛЬ. ДОРОГА.  
ЗАКОН

С 1 июня 1976 года введено в действие новое Положение о порядке присвоения квалификации водителя, выдачи водительских удостоверений и допуска к управлению транспортными средствами.

Как известно, в 1968 году принята Конвенция о дорожном движении, которую ратифицировал Советский Союз, содержащая ряд единых требований к подготовке водителей, приему экзаменов и формам. Эти требования и обусловили появление нового положения о порядке присвоения квалификации водителям.

Все транспортные средства в зависимости от их типов и назначения подразделяются на категории «А», «Б», «С», «Д», «Е», трамвай, троллейбус, моноколеска и монета. На управление ими выдается единое водительское удостоверение. При этом водитель имеет право управлять лишь теми категориями транспортных средств, против которых в водительском удостоверении имеется разрешающая отметка или же в графе «Для особых отметок» проставлен штамп с обозначением категории транспортного средства.

Разрешено управление: «А» — мотоциклами, мотороллерами, мотонарами и мопедами всех типов и марок; «Б» — автомобилями (с правом работы по найму или без него), максимальный вес которых не превышает 3,500 кг и число сидячих мест которых, помимо сиденья водителя, не превышает восьми; «С» — автомобилями, предназначенными для перевозки грузов, максимальный вес которых превышает 3,500 кг; «Д» — авто-

мобилями, предназначенными для перевозки пассажиров и имеющими более восьми сидячих мест, помимо сиденья водителя; «Е» — составами тракторных средств с тягачами, относящимися к категориям транспортных средств «В», «С» или «Д», при наличии в удостоверении отметки о разрешении управлять указанными категориями или одной из них.

Водителям, работающим к моменту введения настоящего Положения на автобусах или на автомобилях с прицепами (полуприцепами), удостоверения старого образца, не дающие права управлять автобусами и автомобилями с прицепами (полуприцепами), должно быть заменено на единое водительское удостоверение с категорией «Б», «С» и «Д» или «Е» без соответствующих экзаменов.

В дальнейшем после замены старых удостоверений на новые классность в них проставляться не будет. Присвоенные водителям транспортных средств класса (первый, второй, третий — по типу производственных разрядов) становится полной компетенцией администрации предприятий, учреждений и организаций, в которых работает водитель, в соответствии с порядком и условиями, предусмотренными действующим законодательством. Органы же ГАИ будут выдавать водительские удостоверения только на право управления той или иной категорией транспортных средств.

Впервые предусматривается, что для получения водительского удостоверения на право управления транспортным средством (за исключением мопеда) необходимо обязательное обучение на курсах по соответствующим программам. Как исключение, по ре-

шению Совета Министров союзных и автономных республик, край(обла)споконком, где еще недостаточно автошкол, к сдаче экзаменов в органах ГАИ на право управления собственным автомобилем могут допускаться лица, подготовившие самостоятельно.

Новым является устанавливаемый порядок выдачи удостоверений учащимся, заканчивающим средние общеобразовательные школы, которым предусматривается, что допускаются к сдаче экзаменов в ГАИ лица, не достигшие 18-летнего возраста, но при этом в водительском удостоверении проставляется дата, с которой право управления автомобилем приобретает силу.

В связи с тем, что Конвенция о дорожном движении предвещает единые требования к уровню водительского мастерства всех участников движения, такое понятие, как «шofer-любитель», в новом Положении не применяется.

Введение обязательного обучения водителей потребует значительно расширить сеть школ и курсов. Необходимо, чтобы соответствующие министерства и ведомства обеспечили условия для квалифицированного обучения всех, кто желает получить водительские удостоверения. Для этого надо максимально использовать возможности ДОСААФ, республиканских министерств автомобильного транспорта, профессионально-технических учебных заведений, средних общеобразовательных школ, добровольных обществ автомобильистов и других организаций.

Полковник милиции  
**С. ЗАЙЧКОВ,**  
заместитель начальника  
Управления ГАИ МВД  
СССР.

### В странах социализма

14 июня в Улан-Баторе начал работу очередной XVII съезд Монгольской народно-революционной партии. Он подведет итоги развития народной Монголии за истекшие пять лет, рассмотрит и утвердит Директивы по развитию республики на следующую, шестую пятилетку МНР, обсудит и другие вопросы.

Монгольская народно-революционная партия, насчитывающая в своих рядах более 60 тысяч членов, объединенных в двух с половиной тысячах первичных организаций, была создана в марте 1921 года. Сейчас более половины состава партии — рабочие и трудовые арбаты.

Завершает построение социалистического общества народ, который еще шесть десятилетий назад существовал в условиях феодального строя. Монгольский народ стал первым в истории человечества народом, который избежал в своем развитии капиталистического этапа и из феодализма сразу шагнул в социализм.

Вот лишь несколько фактов, которые свидетельствуют о масштабах перемен, происшедших в народной Монголии.

В год монгольской революции — в 1921 году в Улан-Баторе была открыта первая народная школа, где училось 40 ребят. Сегодня в МНР более 17 тысяч учителей, осуществляется переход к всеобщему восьмилетнему образованию, в шести вузах учится более 11 тысяч студентов.

Полвека назад в монгольских степях вообще не было квалифицированной медицинской помощи. Сегодня на десять тысяч жителей в МНР приходится 20 врачей и сто больничных коек.

Скотоводство было главным занятием всех монголов. Сегодня уже 38 процентов совокупного общественного продукта МНР приходится на долю промышленности.

Все это стало возможным благодаря последовательному осуществлению марксистско-ленинской политики МНРП, благодаря братскому сотру-

дничеству монгольского народа с советским народом, народами других социалистических стран.

Особенно далеко шагнула Монголия вперед за годы только что закончившейся пятилетки. Этому способствовало вступление республики в СЭВ, расширение и углубление братского сотрудничества со странами — членами Совета Экономической Взаимопомощи. Это сотрудничество проявилось не только в том, что в МНР появились новые промышленные предприятия, построенные с помощью стран — членов СЭВ. Только за последние годы геологи МНР с помощью своих коллег из стран социалистического сотрудничества открыли и разведали более 500 месторождений полезных ископаемых.

МНР продолжает развивать и сельское хозяйство. Перед труженниками села поставлена важная задача — увеличить производство зерна. Только с начала нынешнего года под-

нято 38 тысяч гектаров целинных земель.

По всей Монголии в эти дни развернулось социалистическое соревнование под лозун-

гом: «Полугодовой план — в одно открытие XVII съезда МНРП!».

**Б. КРАЕВСКИЙ,**  
[ТАСС].



Советские строители треста № 2 Главмостроя возводят в столице Монгольской Народной Республики Улан-Баторе жилые дома, важные народнохозяйственные и культурно-бытовые объекты.

На снимке: Дворец монгольских профсоюзов, построенный трестом № 2 в Улан-Баторе, — дар ВЦСПС монгольским трудящимся. Фото МОИЦАМЭ — ТАСС.



● КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ

# Песни для всех

В Североморском матроском клубе состоялся концерт заслуженной артистки РСФСР Майи Кристаллинской. Известная советская певица тепло и задумчиво исполнила песни Яна Френкеля, Сергея Туликова, Владимира Шайнского, Эдуарда Колмановского, Александры Пахмутовой.

Особенность исполнительского мастерства Майи Кристаллинской состоит в том, что она стремится раскрыть душу песни, ее глубинную суть, донести до каждого зрителя замысел ее авторов.

Успеху концерта способствовала и слаженная игра инструментального ансамбля под управлением лауреата Всесоюзного конкурса музыкантов-исполнителей Михаила Гусева.

В концерте участвовала так-

же и скрипачка, лауреат Всесоюзного конкурса музыкантов-исполнителей Мария Бугачевская. В сопровождении фортепиано она исполнила романс Д. Шостаковича из кинофильма «Овод», танго композитора Альбениса, вальс Арама Хачатуряна к драме М. Ю. Лермонтова «Маскарад» и «Танец маленьких лебедей» П. И. Чайковского.

Ведущая концерта Нателла Литинская прочитала стихи московских поэтов Э. Асадова, Ю. Дручинной и Р. Рождественского.

В заключение концерта Майя Кристаллинская исполнила несколько песен по заявкам североморцев.

М. ЕВДОКИМОВ.

● НОВЫЕ ФИЛЬМЫ



## БЕГСТВО МИСТЕРА МАК-КИНА

Новый фильм «Бегство мистера Мак-Кина» поставлен на киностудии «Мосфильм» режиссером Михаилом Швейцером по одноименной повести Леониды Леонова.

Этот киноадаплет — своеобразное философское размышление о трагической неустойчивости маленького человека в капиталистическом мире. ...Джейк Мак-Кина, на судьбе которого сфокусирована философская мысль картины, — не герой, не супермен, не звезда. Он заурядный человек, скромный клерк. Во сне и наяву мечтал одинокий Джейк о семье, о целой куче радостно щебечущих за столом малюток, во главе которого сидит очаровательная Перли — его жена и мать малышей. Но это только желание, а явь совсем другая. Действительность встретит перед ним жизнью в кредит, экономическими кризисами, призраком ядерной войны.

Поэтому Джейк живет в

мучительном состоянии страха и неуверенности в завтрашнем дне.

Бежать, бежать от этой жизни! Тем более, что архимиллионер Сам Бондлер предлагает удобный выход из этого тупика — вековой сон в фантастическом санатории. Ах, как прекрасно проспать две-три сотни лет и проснуться совсем в другом мире. Но где достать денег на билет в этот комфортабельный холодильник? Может заручиться топором богатую старуху — миссис Ша-музи?

Бедный, растерянный мистер Мак-Кина. Какой же он берет путь? В картине заняты известные актеры — Донатас Банонис, Жанна Болотова, Борис Бабочкин, Алла Демидова, роль уличного певца и песни своего сочинения исполнил Владимир Высоцкий.

И. ХРЕНОВА,  
директор кинотеатра «Россия».

Редактор В. С. МАЛЬЦЕВ.

### АБОНЕМЕНТ — НОВАЯ, УДОБНАЯ И ВЫГОДНАЯ ФОРМА ОБСЛУЖИВАНИЯ

Североморский завод ремонта радиотелевизионной аппаратуры производит техническое обслуживание и ремонт черно-белых телевизоров по абонементам.

Что дает абонемент? Первоочередное техническое обслуживание и ремонт телевизора; бесплатное предоставление дефицитных деталей, узлов, кинескопов для выполнения необходимого ремонта.

Стоимость годичного абонемента 16 руб. 80 коп. Приобретайте годичный абонемент. Наш адрес: ул. Морская, 10. Справки по телефону 7-88-89.

Вторник

15 июня  
Первая программа

- 9.00 Новости.
- 9.10 Утренняя гимнастика.
- 9.30 А. Н. Островский — «Волны и овцы». Фильм-спектакль Государственного академического Малого театра Союза ССР.
- 12.25 «Твой труд — твой выгода».
- 14.20 Перерыв.
- 15.10 Творчество Г. Маркова.
- 15.55 «Старая крепость». Художественный телефильм, 2-я серия.
- 16.45 «Объектив». Концерт.
- 17.20 Новости.
- 18.00 «Переходим к любви». Премьера художественного телефильма, 2-я серия.
- 18.15 — 19.00 Перерыв.
- 19.00 «Расказывает Терентий Семенович Мальцев». Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Спартак».
- 21.15 «Время». Концерт.
- 21.45 Концерт.
- 22.10 Чемпионат СССР по конному спорту. По окончании — Новости.

Вторая программа  
ДЛЯ МУРМАНСКА

- 17.58 Программа передач.
- 18.00 «Колокола крепости». Художественный телефильм, 5-я серия.
- 18.30 «Будни пятилетки».
- 19.15 «Телевизионные известия».
- 19.30 «Угрюм-река». Художественный фильм, 2-я серия. «Анфиса».
- 20.50 «Город рассказывает о себе». Документальный телефильм.

Среда

16 июня  
Первая программа

- 9.00 Новости.
- 9.10 Утренняя гимнастика.
- 9.30 Концертный зал телестудии «Орленок».
- 10.15 «Земля Савинова». Художественный фильм.
- 11.45 «Играет лауреат международного конкурса Евгений Михайлов». Телевизионный музыкальный фильм.
- 12.15 «12.25 Перерыв».
- 14.25 «Веселая пятница». Документальный телефильм.
- 14.55 «Литературные встречи». С. Михалков.
- 15.40 «Наш сад».
- 16.10 «Старая крепость». Художественный телефильм, 3-я серия.
- 17.15 «Один за всех, все за одного».
- 18.00 Новости.
- 18.15 «Веселые потки».
- 18.30 «Социалистический образ жизни и благосостояние народа». Передача 2-я.
- 19.45 «Играет Спортлото».
- 19.55 «Переходим к любви». Премьера художественного телефильма, 1-я серия.
- 21.00 «Время».
- 21.30 Чемпионат СССР по футболу ЦСКА «Лондон» — «Торпедо» (Т-2) таим.
- 22.15 Концерт. По окончании — Новости.

Вторая программа  
ДЛЯ МУРМАНСКА

- 10.00 Цв. тел. «Переходим к любви». Премьера художественного телефильма, 1-я серия.
- 11.05 Цв. тел. «Социалистический образ жизни и благосостояние народа».
- 12.15 Цв. тел. Концерт.
- 13.00 «Время».
- 13.30 — 17.58 Перерыв.
- 17.58 Программа передач.
- 18.00 «Колокола крепости». Художественный телефильм, 6-я серия.
- 18.30 «Телевизионные известия».
- 18.45 «Сельское хозяйство». М-Т. Киножурнал.
- 19.05 «Взгляни на Улицы». Телефильм.
- 19.30 «Угрюм-река». Художественный телефильм, 3-я серия — «Предательство».
- 20.35 «Розмарины». Цирковое обозрение.

Четверг

17 июня  
Первая программа

- 9.10 Утренняя гимнастика.
- 9.30 «Один за всех, все за одного».
- 10.15 «Переходим к любви». Художественный телефильм, 1-я серия.
- 11.20 Концерт.
- 12.00 «12.25 Перерыв».
- 12.05 «Славный труд человек».
- 12.25 «Шахматная школа».
- 15.55 «Старая крепость». Художественный телефильм, 4-я серия.
- 17.00 «Наука сегодня».
- 17.30 Встреча юнiores телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда И. П. Гарькиным.
- 18.00 Новости.
- 18.15 «В живом уголке».
- 18.30 «Ленинский университет миллионеров». Ответы на письма зрителей.
- 19.00 «Творчество народов мира».

ПО ОКОНЧАНИИ ПЕРВОЙ ПРОГРАММЫ ЦТ

- 15 июня — «Угрюм-река». Художественный фильм, 1-я серия — «Анфиса».
- 16 июня — «Угрюм-река». Художественный фильм, 2-я серия — «Анфиса».
- 17 июня — «Угрюм-река». Художественный фильм, 3-я серия — «Анфиса».
- 18 июня — «Угрюм-река». Художественный фильм, 4-я серия — «Анфиса».
- 19 июня — «Океан». Художественный фильм.
- 20 июня — «Все улики против него». Художественный фильм.

# НА ЭКРАНАХ ТЕЛЕВИЗОРОВ

- 19.30 «Слово ученому».
- 19.45 Р. Шуман — Вариации.
- 19.55 «Переходим к любви». Премьера художественного телефильма, 2-я серия.
- 21.00 «Время».
- 21.30 Концерт. По окончании — Новости.

Вторая программа  
ДЛЯ МУРМАНСКА

- 10.20 Цв. тел. «Переходим к любви». Премьера художественного телефильма, 2-я серия.
- 11.25 «Ленинский университет миллионеров».
- 11.55 Цв. тел. Концерт.
- 13.00 «Время».
- 13.30 — 17.48 Перерыв.
- 17.48 \* Программа передач.
- 17.50 \* Для детей. «Алька и старый капитан». Художественный телефильм.
- 18.15 «Телевизионные известия».
- 18.30 \* «Огненные годы Керчи». Документальный телефильм.
- 19.00 \* «Угрюм-река». Художественный фильм, 4-я серия — «Крах».
- 20.15 \* «Для нас поет Галина Ковалева». Фильм — концерт.
- 20.55 \* «Главный хранитель». Документальный телеочерк.

Пятница

18 июня  
Первая программа

- 9.10 Утренняя гимнастика.
- 9.30 Встреча юнiores телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда И. П. Гарькиным.
- 10.00 «Переходим к любви». Художественный телефильм, 2-я серия.
- 11.05 Концерт.
- 12.10 «12.25 Перерыв».
- 14.25 «В буднях великих строителей».
- 15.25 «Москва и москвичи».
- 15.55 «Старая крепость». Художественный телефильм, 5-я серия.
- 17.00 — 18.00 — Перерыв.
- 18.00 Новости.
- 18.15 «Мы играем и поем».
- 18.30 Полевая почта «Подвиги».
- 19.00 «Музыкальный абонемент». «Русский романс».
- 19.45 «Разрядка — друзья и враги». Премьера документального телефильма. Телевизионный театр миниатюр. «Рассказы Марьяны Твена».
- 21.00 «Время».
- 21.30 Концерт.
- 22.35 Матч сборных команд СССР и ЧССР по спортивной гимнастике среди женщин. По окончании — Новости.

Вторая программа  
ДЛЯ МУРМАНСКА

- 10.00 Цв. тел. Телевизионный театр миниатюр. «Рассказы Марьяны Твена».
- 10.50 «Разрядка — друзья и враги». Премьера документального телефильма.
- 11.25 Цв. тел. Концерт.
- 12.30 Цв. тел. «Литературные вечера». М. Степеляк.
- 13.00 «Время».
- 13.30 — 16.58 Перерыв.
- 16.58 Программа передач.
- 17.00 «Колокола крепости». Художественный телефильм, 7-я и 8-я серии.
- 18.00 «Народный артист». Музыкальный телефильм.
- 19.00 «Телевизионные известия».
- 19.15 \* «Здоровье».
- 19.45 \* «Книга идет к людям». Телевизионный клуб киноголово.
- 20.15 \* «Свет и тени». Телефильм.

Суббота

19 июня  
Первая программа

- 9.10 Утренняя гимнастика.
- 9.30 «Рыбак и змея», «Жизнь, нас, родителю».
- 10.00 Музыкальная программа «Утренняя почта».
- 11.00 «По музеям и выставочным залам».
- 11.25 «Четыре весны». Фильм-концерт.
- 12.30 «Денюшка. Денюшка». Документальный телефильм.
- 13.05 — 13.55 Перерыв.
- 13.55 «Золотая нота».
- 14.40 «Старая крепость». Художественный телефильм, 6-я серия.

- 15.45 «В мире животных».
- 16.45 Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова.
- 17.30 Программы мультфильмов: «Дядя Степа — милиционер», «Рекс — спасатель».
- 18.00 Новости.
- 18.15 Почта программы «Здоровье».
- 18.45 Чемпионат Европы по футболу среди молодежных команд. Сборная Венгрии — сборная СССР.
- 20.50 Концерт.
- 21.00 «Время».
- 21.30 Валет Л. Минуска — «Дон Кихот». Стендарт Государственного академического Большого театра Союза ССР. По окончании — Новости.

Вторая программа  
ДЛЯ МУРМАНСКА

- 12.10 \* «Теремок». Мультифильм.
- 12.35 «Размышление». Фильм-концерт.
- 13.05 \* «Колокола крепости». Художественный телефильм, 9-я серия.
- 13.35 \* «Человек». Субботнее обозрение.
- 14.05 \* «Люди в белых халатах». Концерт.
- 14.40 \* Киножурнал.
- 14.50 \* «Все улики против него». Художественный фильм.
- 16.00 Новости.
- 16.15 Цв. тел. Концерт.
- 16.45 Матч сборных команд СССР по спортивной гимнастике среди женщин.
- 17.15 Цв. тел. «Четыре весны». Фильм-концерт.
- 18.30 Чемпионат Европы по футболу среди молодежных команд. Сборная Венгрии — сборная СССР.
- 20.50 Цв. тел. «Золотая нота».
- 21.35 «Человек». Документальный фильм.

Воскресенье

20 июня  
Первая программа

- 9.10 «На зарюк становись!».
- 9.30 «Будильник».
- 10.00 «Служу Советскому Союзу».
- 11.00 «Хочу все знать». Киножурнал.
- 11.10 «Наш Лермонтов».
- 12.00 «Сегодня — киоск».
- 12.30 «Сельский рас». Художественный фильм.
- 13.30 «Степень риска». Художественный фильм.
- 15.00 «Степень риска». День медицинского работника.
- 15.30 Музыкальная программа для медицинских работников.
- 16.05 «Старая крепость». Художественный телефильм, 7-я серия.
- 17.10 «Международная панорама».
- 17.40 И. С. Вах — Концерт для двух скрипок с оркестром.
- 18.00 Новости.
- 18.15 Программа мультфильмов. «Вироллид Геня».
- 18.45 «Отрищайся».
- 19.35 «Степень риска».
- 20.00 «Клуб кинопутешествий».
- 21.00 «Время».
- 21.30 «По концертным залам Москвы».
- 22.25 Мемориал мира по мотогонкам на гравийной дорожке. По окончании — Новости.

Вторая программа  
ДЛЯ МУРМАНСКА

- 16.15 Цв. тел. «Отрищайся».
- 17.05 Цв. тел. А. Ивановской — Концерт для гитары с оркестром.
- 18.25 Цв. тел. «Песня-76».
- 19.00 «Время».
- 19.30 «Степень риска». Художественный фильм.

## КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

15—16 июня — «Ответ знает только ветер». Начало в 10, 12, 14, 16, 18.15, 20, 22.15.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

15—16 июня — «Когда тебя нет». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 56555

Типография «На страже Заполярья». Заказ 381. Тираж 7481.